

“哪吒”带来的自信

□于杭



正在上映的电影《哪吒之魔童闹海》(以下简称《哪吒2》),不仅收获了前所未有的票房,而且在国际上也引起了众口一词的热评,已成为中国电影史上现象级的影片。它不仅表明了中国电影市场的巨大潜力和电影产业的巨大成功,同时传递出的中国文化自信和年轻一代的创业自信更为引人关注。

《哪吒2》的巨大成功,释放出了一个强烈的信号——观众的审美共鸣,是推动电影市场发展的巨大动力。事实上,也正是近些年来观众审美水平不断提高和对影片的日益“挑剔”,倒逼出电影市场更多的诸如“哪吒”系列有文化内涵、艺术水准更高作品的出现。可以说,是中国电影观众的审美自信,推动着中国电影事业不断进步。毋庸置疑,《哪吒2》也正是在这样的“倒逼”机制下,才有了内容和票房

的成功。

《哪吒2》的成功,还体现在电影内容上,充分展现了文化自信的一次觉醒。影片根植于中华传统神话故事,却并没有拘泥于故事的原始局限,而是在保留传统东方审美的基础上,植入了现代的价值思考,尤其是体现年轻一代的思维创新和价值自信。“我命由我不由天,是魔是仙,我自己说了算”“若前方无路,我便踏出一条路”“若天理不容,我便扭转这乾坤”……魔丸转世的哪吒这一系列经典台词,分明就是新一代年轻人自信的呐喊。句句振聋发聩,引发了更多的共鸣,传递出年轻一代渴望自由、成功的理想自信。

更为重要的是,影片无论在叙事、人物造型、特效设计,还是在配乐、作曲、画面元素上,都深深扎根于优秀传统文化,是一种文化自信的综合表达。也正是这种文化自信的电影表述,让观众在影院里找到了久违的归属感,引发了强烈的时代共鸣。

同时,不容忽视的是,影片展现出的文化自信,在年轻一

代主创人员的努力下,正在转化为电影产业的自信。从精细的动作到画面特效设计,一系列惊艳的画面和炫技都是100%的国产,都是年轻一代导演、编创人员自己“熬”出来的,是新一代电影人“拼”出来的精彩之作。该片被国外影坛评为“以顶尖动画技术与深刻叙事重新定义了中国电影文化的高度”。须知,电影票房的成功,不仅仅是主创人员的努力,其背后是更复杂的电影产业和影业技术的发展与进步。某种程度上讲,这种进步才是决定未来电影产业高度的关键所在。

也许《哪吒2》的这次“逆天改命”,并非只是一次偶然的逆袭,而是意味着正式吹响了中国电影征战全球市场自信的号角。我们期待着新时代更多电影界的“哪吒”,不断刷新我们的视觉惊喜与文化自信。①2

(作者单位:南阳市房地产商会)



城与人的双向奔赴

□徐汉雄

在武汉市汉阳区,有这样一群特殊的城市守护者——他们身穿各色工装,穿梭于大街小巷,风雨无阻地为市民送去便利。他们不仅是快递员、外卖员,更是基层治理的“千里眼”“顺风耳”。除了本职工作,还爱管闲事,他们就是被市民亲切称为“汉阳小哥”的新就业群体。

说起快递员、外卖员,大家再熟悉不过了。在城市,几乎家家户户都要与他们打交道,每天抬眼就能看到他们奔忙的身影。他们是距离群众最近的一群人,也因此成为帮助解决群众急难愁盼事的热心人。

“汉阳小哥”就是这样一群人。他们有的为独居老人送货时,发现一屋子保健品,却未见动用,感到不对劲,主动帮老人退货处理,并报告社区劝说老人停止此类网购;有的发现住户频繁大量订餐却不出门,报警打掉一

个传销窝点;有的在轮休时发现女子落水,奋不顾身跃入湖中相救……

这些人称“小哥”的骑手,因为工作关系,经常接触到一些特殊情况。他们没有事不关己高高挂起,而是热心快肠及时伸出援手。他们原本就有这样的主动担当,如果将他们纳入社会治理体系,发挥这些基层“触手”的长处,就能进一步激发他们的热情,将效能倍数放大。

在武汉市汉阳区,政府部门与快递员、外卖员群体就上演了一场“双向奔赴”的温暖故事。汉阳区积极打造“全域友好”城区,通过打造140个“阳小驿”服务阵地,为新就业群体提供家一般的港湾,解决他们的急难愁盼;同时,引导“汉阳小哥”化身城市治理“合伙人”,积极参与基层治理,形成“双向服务”的良性循环。

这是因势利导、相互成就的好举措。“小哥”所具有的优势,政府部门可能欠缺;政府部门拥有的资源,“小哥”也可能需要。如今相互取长补短,形成了美美与共的

好局面。“小哥”社会接触面广,信息反馈及时,将“小哥”纳入社会治理体系,可以为社会治理赋能;政府部门为“小哥”排忧解难,本身是社会治理的一环,又能解除“小哥”的后顾之忧,同样是为社会治理赋能。这样可以发挥各自的优势,属于“两好合一好——好上加好”。

人们来到城市,是为了生活得更好。让“小哥”参与社会治理,是相信群众、依靠群众,也符合“人民城市人民建,建好城市为人民”理念。“人”字的结构,一撇一捺,原本就是相互支撑、相互依靠,“合伙人”的概念也体现了这一点,相互合作、共同发力,更有利于目标达成。

一人不及两人智,众人拾柴火焰高,社会治理也需要借助广大群众的力量。“小哥”成为社会治理“合伙人”,既能强化他们城市主人翁的身份认同,又能让他们从“治理对象”转变为“治理主体”,有力延伸治理触角。发挥“小哥”在社会治理中的“流动哨兵”“移动探头”作用,能极大提升治理的效能,做到及时响应、精准施策,构建共治新格局。①2

每日箴言

南阳华龙高级中学 告诫广大学子——

●人有退路,就有些许安全感。等到哪一天,真没了退路,就会发现眼前哪条路都能走,也能通。

●现在的一些人,你跟他说真话,他以为你说假话;你跟他他说假话,他以为你说笑话;你跟他他说笑话,他竟然当真了。

●生活是一个不断发现自己以前是傻子的过程。

●肚子上的肉只会厚积,不会薄发。

●“一四七”文化是指,一信:信立伟业,名重天下(求利求名,多求己,少求人;爱家爱国,多爱人,少爱己)。四度:从私到公的高度,从利到名的深度,从家到国的广度,从有到无的厚度。七气:志气启程会梦想,才气行事会造势,义气施人会承诺,豪气冲天会借力,霸气定调会拍板,正气立命会担当,和气安身会分享。

●有什么脾气好发,这个世界不会因为做任何事情而改变。

●你以为你是在生活中奋斗,不,你只是在挣扎而已。

●比起惊喜,我更喜欢惊吓,因为前者不好意思发飙。

●在我小的时候,曾以为金钱是世界上很重要的东西。现在我长大了,才知道的确如此。

●树大必有枯枝,人多必有白痴。

●人生状态有四种:忙、很忙、非常忙、不慌不忙。

●被炒鱿鱼就是上天告诉你,要么是你选错了工作,要么是你选错了老板。

●人不是从娘胎里出来就一成不变的,生活会逼迫他一次又一次脱胎换骨。

●你跟没心没肺的人掏心掏肺是何苦呢?

●“你爱我吗?”已经不再是男人最怕听到的了。现在排行第一位的是“你觉得我胖吗?”

●肯定有人往我床上涂双面胶了,怎么挣扎都挣扎不起来。早早起来真的可以做许多事,比如,再睡一觉。

●与全世界为敌的另一种说法是跟自己过不去。

●现代社会发展的怪象:当一部分人为了减肥而苦恼的时候,还有一部分人正在忍受着饥饿带来的痛苦。更残酷的是,这其实是同一批人……

●人生逆境时,切记忍耐;人生顺境时,切记收敛;人生得意时,切记看淡;人生失意时,切记随缘;心情不好时,当需涵养。

●社会怪象——爱出书的人越来越多,爱读书的人越来越少。

●感情,没有模板,只要感到心暖;相处,没有形式,全凭轻松自然。

●所有不快乐的原因都可以归结为,不知道如何安静地与自己相处。

●真正的闲眠并不是什么也不做,而是能够自由做自己感兴趣的事情。

——摘自图书珍藏书目郭同春校长编著的《精粹语言汇编》

